
FEBEM ­ Internos 

Maio ­ 2006



Especificações técnicas 

•  1190 entrevistas 

•  Universo: internos da FEBEM 

•  Sorteio aleatório 

•  Amostra:  desproporcional  Feminino  e  12/  13 
anos 

•  Ponderação:  os  dados  foram  ponderados  à 
posteriori para  recomposição do peso amostral 
de cada estrato 

•  Período de campo: 14/3 a 13/4/2006



Amostra



Sexo e idade 

25% 

37% 

22% 

11% 

2% 

1% 

4% 

96% 

. 18 anos de idade ou mais 

. 17 anos de idade 

. 16 anos de idade 

. 15 anos de idade 

. 14 anos de idade 

. 13 anos de idade 

. Feminino 

. Masculino Masculino 

Feminino 

Média de idade: 16,7 anos



Divisões da FEBEM 

. Divisão Técnica Tatuapé  24% 

. Divisão Técnica Braz  20% 

. Divisão Técnica Interior e Litoral  17% 

. Divisão Técnica Raposo Tavares  9% 

. Divisão Técnica Vila Maria  9% 

. Divisão Técnica Franco da Rocha  6% 

. Divisão Técnica de Internatos  6% 

. Divisão Técnica Ribeirão Preto  5% 

. Divisão Técnica de Atendimento Feminino  4%



Escolaridade 

14% 

71% 

15% 

1% 

9% 

59% 

27% 

5% 

Fundamental I 

Fundamental II 

Médio 

Outras respostas 

Antes  Atualmente



Condição 

2% 

29% 

69% 

. Não respondeu 

. Reincidente 

. Primário



Composição Familiar



Composição familiar 

Só com mãe  51%  Mãe  38% 

Com padrasto(*)  16%  Pai  28%  Feminino  18% 

Morando só com pai  7%  Marido/companheiro da 
mãe/ padrasto  10%  Masculino  11% 

Morando com pai e 
mãe  23%  Avó  5% 

Morando sem pai e mãe  19%  Avô  4%  Feminino  0,75 

Irmão  2%  Masculino  0,66 

Tio  2% 

Média (1)  3,9  Tia  1%  Número de 
moradores/ família  5,5 

Morando junto (2)  2,7  Irmã  1% 

Sem morar junto (3)  2,8  Esposa/companheira do 
pai/ madrasta  1% 

Outros  7% 

(*) Base total da amostra 

Bases: (1) 1120/ (2) 949/ (3) 669 

MORAVA COM  CHEFE DA FAMÍLIA 

IRMÃOS (95%) 

Tem filhos 

Número médio de filhos 

FILHOS



Principais razões porque não morava com a mãe 
(Base: 26%) 

Falecida  24% 
Pais são separados  21% 
Abandonado(a) ainda criança  7% 
Foi morar com avó  7% 
Tem a própria família / Está casado(a)  6% 
Mãe mora em outra cidade / País / Estado  6% 
Foi morar sozinho  5% 
Tinha problemas com a mãe/ Não se dava bem com a mãe  4% 
Tinha problemas com o padrasto  3% 
Foi morar com irmão  3% 
Mãe muito jovem não tinha condições de criá­lo  3% 
Mãe cumprindo pena em penitenciária / Mãe está presa  2% 
Não conheceu a mãe  2% 
Não sabe  1% 
Não respondeu  2%



Principais razões porque não morava com o pai 
(Base: 69%) 

Pais são separados  49% 
Falecido  27% 
Não conheceu o pai  8% 
Abandonado(a) ainda criança  3% 
Pai está preso / Pai cumprindo pena em penitenciária  3% 
Tem a própria família / Está casado  3% 
Tinha problemas com o pai / Não se dava bem com o pai  2% 
Pai tem problemas com bebida alcoólica / Pai alcoólatra  1% 
Pai mora em outra cidade / País / Estado  1% 
Foi morar com avó  1% 
Foi morar com a tia / Tio  1% 
Não sabe  2% 
Não respondeu  1%



Profissão dos pais 
Segundo Classificação Brasileira de Ocupação (CBO) 

Pessoal dos serviços e vendedores  23%  Trabalhadores não qualificados  57% 

Trabalhadores não qualificados  21%  Dona­de casa  18% 

Operários  7%  Agricultores  6% 

Técnicos e profissionais de Nível Intermediário  5%  Pessoal dos serviços e vendedores  4% 

Falecido  5%  Falecida  3% 

Administração Pública  2%  Administração Pública  1% 

Agricultores  2%  Especialistas das profissões intelectuais e 
científicas  1% 

Especialistas das profissões intelectuais e 
científicas  1%  Pessoal Administrativo  1% 

Pessoal Administrativo  1%  Não trabalha  1% 

Não trabalha  1%  Técnicos e profissionais de Nível Intermediário  0% 

Operadores de instalações e máquinas  0%  Operários  0% 

NS/NR  29%  Operadores de instalações e máquinas  0% 

NS/NR  8% 

Pai  Mãe



Profissão do pai 

PEDREIRO  12% 
CAMINHONEIRO  4% 
APOSENTADO  3% 
TRABALHADOR RURAL  2% 
MOTORISTA  2% 
MECÂNICO DE AUTOS / MOTOS  2% 
SEGURANÇA  2% 
AJUDANTE GERAL  2% 
COMERCIANTE  2% 
PINTOR DE RESIDÊNCIAS  2% 
ELETRICISTA  1% 
FUNCIONÁRIO PÚBLICO  1% 
METALÚRGICO  1% 
AMBULANTE  1% 
AJUDANTE DE PEDREIRO / 
SERVENTE DE PEDREIRO  1% 

FUNILEIRO  1% 
MARCENEIRO  1% 
OPERADOR DE MAQUINAS  1% 
PORTEIRO  1% 
AÇOUGUEIRO  1% 
TAXISTA  1% 
CARPINTEIRO  1% 
VENDEDOR / PROMOTOR DE 
VENDAS  1% 
RECICLAGEM  1% 
FEIRANTE  1% 
CASEIRO  1% 
ENTREGADOR DE 
MERCADORIAS  1% 
CABELEIREIRO  1% 
Falecido  5% 
Não Trabalha  1% 
Não Sabe  28% 
Não respondeu  1%



Profissão da mãe 
DOMÉSTICA / DIARISTA  24% 
FAXINEIRA  10% 
COZINHEIRA  4% 
COSTUREIRA  3% 
TRABALHADORA RURAL  3% 
AMBULANTE  2% 
AUXILIAR DE LIMPEZA  2% 
APOSENTADA  2% 
VENDEDORA / PROMOTORA DE VENDAS  2% 
CABELEIREIRA  1% 
BABÁ  1% 
AJUDANTE GERAL  1% 
AUXILIAR DE COZINHA  1% 
FUNCIONÁRIA PÚBLICA  1% 
LAVADEIRA/ PASSADEIRA  1% 
BALCONISTA  1% 
AUXILIAR DE ENFERMAGEM  1% 
RECICLAGEM  1% 
COMERCIANTE  1% 
RECEPCIONISTA/ ATENDENTE  1%



Condição de ocupação dos pais 

Empregado(a) com carteira assinada  26%  Empregada com carteira assinada  27% 
Trabalha por conta própria com trabalho 
regular  11%  Dona­de­casa  17% 
Empregado sem carteira assinada  9%  Empregada sem carteira assinada  17% 
Trabalha por conta própria com trabalho 
irregular ou fazendo bicos  6%  Trabalha por conta própria com trabalho 

irregular  8% 

Está aposentado vive de aposentadoria  2%  Trabalha por conta própria com trabalho 
regular  5% 

Está desempregado, procurando 
trabalho  2%  Funcionária pública  2% 

Funcionário público  2%  Está aposentada, vive de aposentadoria  2% 

Não trabalha. Aposentado por invalidez  1%  Está desempregada, procurando 
trabalho  2% 

Empregador  1%  Empregada. Não sei se tem carteira 
assinada  1% 

Está desempregado e já desistiu de 
procurar trabalho  1%  Não trabalha. Aposentada por invalidez  1% 
Empregado. Não sei se tem carteira 
assinada  1%  Está desempregada e já desistiu de 

procurar trabalho  1% 
Militar  0%  Empregadora  0% 
Não sabe  16%  Não sabe  5% 
Não respondeu  1%  Não respondeu  1% 

Pai  Mãe



Escolaridade dos pais 

60% 

2% 

8% 

15% 

13% 

2% 

36% 

1% 

12% 

28% 

20% 

3% 

Não sabe 

. Superior incompleto 
ou mais 

. Colégio incompleto 
/completo 

. Ginásio incompleto 
/completo 

. Primário incompleto 
/completo 

. Sem estudo 
Pai  Mãe



Condições 
Socioeconômicas



Autoclassificação socioeconômicas 

4% 

33% 

31% 

28% 

2% 

1% 

Uma casa de classe 
muito pobre 

Uma casa de classe 
pobre 

Uma casa de classe 
média baixa 

Uma casa de classe 
média 

Uma casa de classe 
média alta 

Uma casa de classe 
alta



Moradia 
Total  Alta + 

média alta  Média  Média 
baixa  Pobre  Muito 

pobre 
100%  3%  28%  31%  33%  4% 

Média de  cômodos usados só como quarto de dormir  2,3  2,7  2,5  2,3  2,1  1,9 
Média de pessoas que dormem no mesmo cômodo  2,5  2,6  2,2  2,4  2,8  3,4 
No quarto onde dormia tem janela, que dava para  o 
exterior (% sim)  92%  85%  94%  94%  91%  86% 

Casa  92%  91%  92%  91%  94%  96% 
Apartamento  6%  9%  7%  7%  4% 
Outros (s/e)  2%  0%  1%  2%  3%  4% 

Própria  72%  77%  76%  74%  69%  52% 
Alugada  21%  16%  22%  21%  21%  27% 
Cedida /Emprestada  5%  3%  1%  4%  7%  13% 
Outros (s/e)  1%  5%  1%  0%  2%  7% 
Não respondeu  0%  0%  1%  1% 

Tijolo revestido com acabamento  83%  94%  89%  88%  76%  51% 
Tijolo sem revestimento  11%  6%  9%  7%  15%  21% 
Outros materiais (s/e)  6%  0%  2%  6%  9%  26% 
Não respondeu  0%  0%  2% 

Condições de moradia



Bairro 
Total  Alta + média 

alta  Média  Média 
baixa  Pobre  Muito 

pobre 

100%  3%  28%  31%  33%  4% 

Rua do bairro asfaltada  79%  84%  82%  82%  76%  63% 

Tem calçadas para pedestres  79%  89%  84%  81%  75%  53% 

Bairro era Todo /A maior parte asfaltado  76%  74%  80%  79%  71%  57% 
Bairro era A menor parte /muito pouco ou 
sem asfalto  11%  5%  9%  10%  14%  23% 

Tem coleta de lixo  97%  100%  99%  99%  96%  81% 

Tem água encanada  98%  100%  97%  99%  96%  91% 

Próximo de escola  95%  100%  96%  96%  94%  89% 

Próximo de posto de saúde  91%  95%  91%  93%  89%  88% 

Próximo de hospital  62%  78%  67%  64%  54%  61% 

Próximo de quadra esportiva  89%  95%  90%  92%  88%  64% 

Próximo de linha de ônibus  96%  100%  96%  96%  96%  87% 

Bairro



Bens 
Total  Alta + média 

alta  Média  Média 
baixa  Pobre  Muito 

pobre 

100%  3%  28%  31%  33%  4% 

Automóvel de passeio  25%  49%  34%  30%  14%  10% 
Geladeria simples ou duplex com 
freezer  96%  100%  98%  99%  93%  87% 

Fogão de 4 ou 6 bocas  99%  100%  100%  99%  98%  94% 

Máquina de lavar roupa ou tanquinho  88%  97%  93%  90%  83%  65% 

Aparelho de vídeo ou DVD  56%  71%  68%  58%  43%  42% 

Televisão de cores  94%  97%  95%  96%  94%  74% 

Televisão preto e branco  9%  20%  9%  8%  7%  21% 

Computador  9%  31%  15%  8%  4% 

Telefone fixo  49%  63%  61%  54%  36%  27% 

Aparelho de som  86%  91%  91%  87%  82%  80% 
Caminhão, Kombi, caminhonete para 
carreto  4%  25%  4%  4%  2%  2% 

Bens



Condições socioeconômicas 

Total  Alta  Média 
alta  Média  Média 

baixa  Pobre  Muito 
pobre  NS/NR 

2 quartos de dormir  48%  38%  37%  47%  54%  47%  30%  44% 
3 quartos de dormir 
ou mais  33%  45%  54%  42%  33%  25%  27%  56% 

1 quarto de dormir  18%  17%  9%  10%  13%  28%  41% 

Nenhum  0%  0%  2% 

Total  Alta  Média 
alta  Média  Média 

baixa  Pobre  Muito 
pobre  NS/NR 

Duas pessoas  31%  58%  37%  34%  35%  23%  21%  82% 

Três pessoas  20%  13%  19%  16%  21%  24%  16% 

Quatro pessoas  10%  10%  5%  11%  8%  12%  14%  18% 
Cinco pessoas ou 
mais  9%  12%  3%  4%  7%  14%  25% 

NS/NR  1%  1%  1%  2% 

Cômodos usados só como quarto de dormir 

Pessoas dormindo no mesmo cômodo



Condições socioeconômicas 

Total  Alta  Média 
alta  Média  Média 

baixa  Pobre  Muito 
pobre 

Casa  92%  88%  92%  92%  91%  94%  96% 

Apartamento  6%  12%  8%  7%  7%  4% 

Outros (s/e)  2%  1%  2%  3%  4% 

Total  Alta  Média 
alta  Média  Média 

baixa  Pobre  Muito 
pobre 

Própria  72%  68%  80%  76%  74%  69%  52% 

Alugada  21%  13%  17%  22%  21%  21%  27% 

Cedida /Emprestada  5%  3%  1%  4%  7%  13% 

Outros (s/e)  1%  19%  1%  0%  2%  7% 

Não respondeu  0%  1%  1% 

Morava em casa ou apartamento 

Alugada/ cedida ou emprestada



Condições socioeconômicas 

Total  Alta  Média 
alta  Média  Média 

baixa  Pobre  Muito 
pobre  NS/NR 

Tijolo revestido com 
acabamento  83%  100%  92%  89%  88%  76%  51%  75% 
Tijolo sem 
revestimento  11%  8%  9%  7%  15%  21% 

Outros materiais (s/e)  6%  2%  6%  9%  26%  25% 

Não respondeu  0%  2% 

Como são as paredes desta casa ou apartamento?



Condições socioeconômicas 

Total  Alta  Média 
alta  Média  Média 

baixa  Pobre  Muito 
pobre  NS/NR 

Sim  79%  73%  88%  82%  82%  76%  63%  82% 

Não  21%  27%  12%  18%  18%  24%  37%  18% 

Sua rua era asfaltada ou não? 

Total  Alta  Média 
alta  Média  Média 

baixa  Pobre  Muito 
pobre  NS/NR 

Sim  79%  83%  91%  84%  81%  75%  53%  82% 

Não  21%  17%  9%  16%  19%  25%  47%  18% 

Sua rua tem calçadas para pedestres ou não?



Condições socioeconômicas 

Total  Alta  Média 
alta  Média  Média 

baixa  Pobre  Muito 
pobre  NS/NR 

Todo asfaltado  50%  41%  63%  54%  50%  47%  30%  25% 

A maior parte  26%  13%  18%  26%  29%  24%  27%  56% 
Mais ou menos 
metade  11%  19%  15%  10%  9%  12%  18% 

A menor parte  6%  10%  6%  4%  7%  13% 
Muito pouco ou 
sem asfalto  6%  3%  3%  6%  7%  10%  18% 

NS/NR  2%  17%  2%  2%  2%  1% 

Você diria que seu bairro é:



Condições socioeconômicas 

Total  Alta  Média 
alta  Média  Média 

baixa  Pobre  Muito 
pobre 

Sim  97%  100%  100%  99%  99%  96%  81% 

Não  3%  1%  1%  4%  19% 

Coleta de lixo na residência 

Total  Alta  Média 
alta  Média  Média 

baixa  Pobre  Muito 
pobre 

Sim  98%  100%  100%  97%  99%  96%  91% 

Não  2%  3%  1%  4%  9% 

Água encanada na casa



Condições socioeconômicas 

Perto de escola ou não 

Perto de posto de saúde ou não 

Total  Alta  Média 
alta  Média  Média 

baixa  Pobre  Muito 
pobre 

Sim  95%  100%  100%  96%  96%  94%  89% 

Não  5%  4%  4%  6%  11% 

Total  Alta  Média 
alta  Média  Média 

baixa  Pobre  Muito 
pobre 

Sim  91%  87%  97%  91%  93%  89%  88% 

Não  9%  13%  3%  8%  7%  11%  12%



Condições socioeconômicas 

Perto de hospital ou não 

Quadra esportiva ou equipamento de lazer próximo ou não 

Total  Alta  Média 
alta  Média  Média 

baixa  Pobre  Muito 
pobre  NS/NR 

Sim  62%  79%  78%  67%  64%  54%  61%  82% 

Não  38%  21%  22%  33%  36%  46%  39%  18% 

Total  Alta  Média 
alta  Média  Média 

baixa  Pobre  Muito 
pobre  NS/NR 

Sim  89%  87%  97%  90%  92%  88%  64%  82% 

Não  11%  13%  3%  10%  8%  12%  36%  18%



Condições socioeconômicas 

Linha de ônibus ou transporte público próximo ou não 

Total  Alta  Média 
alta  Média  Média 

baixa  Pobre  Muito 
pobre 

Sim  96%  100%  100%  96%  96%  96%  87% 

Não  4%  4%  4%  4%  13%



Condições socioeconômicas 
Eletrodoméstico ou equipamento – tinha ou não tinha 

Total  Alta  Média 
alta  Média  Média 

baixa  Pobre  Muito 
pobre  NS/NR 

Sim  25%  42%  51%  34%  30%  14%  10%  18% 
Não  75%  58%  49%  66%  70%  86%  90%  82% 

Sim  96%  100%  100%  98%  99%  93%  87%  100% 
Não  4%  2%  1%  7%  13% 

Sim  99%  100%  100%  100%  99%  98%  94%  100% 
Não  1%  0%  1%  2%  6% 

Sim  88%  100%  97%  93%  90%  83%  65%  100% 
Não  12%  3%  7%  10%  17%  35% 

Sim  56%  67%  72%  68%  58%  43%  42%  82% 
Não  44%  33%  28%  32%  42%  57%  58%  18% 

AUTOMÓVEL DE PASSEIO 

APARELHO DE VÍDEO OU DVD 

MÁQUINA DE LAVAR ROUPA OU TANQUINHO 

FOGÃO DE 4 OU 6 BOCAS 

GELADEIRA SIMPLES OU DUPLEX COM FREEZER



Condições socioeconômicas 
Eletrodoméstico ou equipamento – tinha ou não tinha 

Total  Alta  Média 
alta  Média  Média 

baixa  Pobre  Muito 
pobre  NS/NR 

Sim  94%  100%  97%  95%  96%  94%  74%  100% 
Não  6%  3%  5%  4%  6%  26% 

Sim  9%  10%  23%  9%  8%  7%  21% 
Não  91%  90%  77%  91%  92%  93%  79%  100% 

Sim  9%  19%  35%  15%  8%  4% 
Não  91%  81%  65%  85%  92%  96%  100%  100% 

Sim  49%  42%  70%  61%  54%  36%  27%  82% 
Não  51%  58%  30%  39%  46%  64%  73%  18% 

Sim  86%  100%  88%  91%  87%  82%  80%  82% 
Não  14%  12%  9%  13%  18%  20%  18% 

Sim  4%  8%  31%  4%  4%  2%  2% 
Não  96%  92%  69%  96%  96%  98%  98%  100% 

COMPUTADOR 

TELEVISÃO PRETO E BRANCO 

TELEVISÃO EM CORES 

CAMINHÃO, KOMBI, CAMINHONETE PARA TRANSPORTE, CARRETO, 
ALUGUEL OU SERVIÇOS 

APARELHO DE SOM 

TELEFONE FIXO



Escolarização e Estudos



Escolarização e estudos 

Sim  Não 
Total  71%  29% 
Masc  72%  28% 
Fem  53%  47% 
12/13  85%  15% 
14/15  71%  29% 
16/17  72%  28% 
18+  68%  32% 

Sexo 

Faixa 
Etária 

Matriculado 
Frequentando aulas 

Base: matriculados 

Sim  Não 
Total  59%  41% 
Masc  59%  41% 
Fem  46%  54% 
12/13  56%  44% 
14/15  68%  32% 
16/17  59%  41% 
18+  53%  47% 

Faixa 
Etária 

Sexo



Escolarização e estudos 

Matriculado 
Frequentando aulas 

Base: total da amostra 

Sim  Não 
Total  59%  41% 
Masc  59%  41% 
Fem  46%  54% 
12/13  56%  44% 
14/15  68%  32% 
16/17  59%  41% 
18+  53%  47% 

Faixa 
Etária 

Sexo 

Sim  Não 
Total  42%  58% 
Masc  42%  58% 
Fem  25%  75% 
12/13  48%  52% 
14/15  48%  52% 
16/17  43%  57% 
18+  36%  64% 

Sexo 

Faixa 
Etária 

Média de frequência semanal 

4,6 dias/ semana



Principais razões porque  não frequentava as aulas 
Base: não estava matriculado/ não frequentando aulas (693) 

FALTA DE INTERESSE  37% 
AJUDAR A FAMÍLIA / CUIDAR DA FAMÍLIA  17% 
INDISCIPLINA  13% 
ENVOLVIMENTO COM DROGAS / CRIME  12% 
PROBLEMAS COM A FEBEM  8% 
FALTA DE VAGAS  8% 
PROBLEMAS COM MORADIA  2% 
CONSTRANGIMENTO  2% 
DISCRIMINAÇÃO  1% 
FALTA DE DOCUMENTOS / VESTUÁRIO / MATERIAL  1% 
PROBLEMAS COM HORÁRIOS  1% 
PROBLEMAS DE SAÚDE  1% 
OUTROS  3% 
NÃO RESPONDEU  2%



Interesse por matérias escolares 
Antes da FEBEM  Atualmente na FEBEM 

Matemática  55%  Matemática  50% 
Português  45%  Português  45% 
Educação Física  30%  História  20% 
História  22%  Ciências  19% 
Artes  22%  Educação Física  17% 
Ciências  21%  Artes  17% 
Geografia  13%  Geografia  14% 
Inglês  10%  Inglês  10% 
Física  9%  Física  7% 
Biologia  2%  Química  5% 
Química  2%  Biologia  4% 
Estudos Sociais  1%  Estudos Sociais  1% 
Outro idioma (s/e)  1%  Outro idioma (s/e)  1% 
Não /Nenhum  2%  Outras matérias (s/e)  4% 

Não /Nenhum  3%



Quais matérias ia bem na escola 
Atualmente na FEBEM 

Matemática  50% 
Português  46% 

Matemática  54%  História  20% 
Português  46%  Ciências  18% 
História  24%  Geografia  13% 
Ciências  19%  Artes  13% 
Educação Física  17%  Educação Física  9% 
Artes  17%  Inglês  8% 
Geografia  14%  Física  5% 
Inglês  8%  Biologia  4% 
Física  6%  Química  3% 
Biologia  2%  Estudos Sociais  1% 
Química  2%  Não sabe  1% 
Estudos Sociais  1%  Outro idioma (s/e)  1% 
Não /Nenhum  3%  Todas  4% 

Outras matérias ou atividades (s/e)  4% 
Não /Nenhum  3% 

Antes da FEBEM



Quais matérias ia mal na escola 
Atualmente na FEBEM Antes da FEBEM 

Inglês  34%  Inglês  22% 
Matemática  30%  Matemática  17% 
Geografia  23%  História  11% 
História  20%  Português  10% 
Português  19%  Geografia  10% 
Ciências  18%  Ciências  9% 
Química  8%  Química  5% 
Biologia  6%  Artes  3% 
Artes  4%  Biologia  3% 
Física  4%  Física  2% 
Estudos Sociais  4%  Estudos Sociais  2% 
Educação Física  3%  Educação Física  2% 
Todas  1%  Não sabe  1% 
Não /Nenhum  5%  Todas  1% 

Outras matérias ou atividades (s/e)  2% 
Não /Nenhum  38%



Sentimento em relação à escola 

12% 

67% 

3% 

9% 

21% 

51% 

16% 

10% 

2% 

8% 

16% 

56% 

17% 

74% 

. Achava ruim /muito ruim 

. Achava muito legal /bom 

Achava muito ruim 

Achava ruim 

Achava mais ou menos 

Achava bom 

Achava muito legal 

Antes  Atualmente



Autoavaliação de desempenho em 
matérias escolares 

14% 

49% 

3% 

11% 

37% 

44% 

5% 

3% 

82% 

1% 

2% 

14% 

69% 

13% 

. Mal /muito mal na 
escola 

. Muito bem /bem na 
escola 

Ia muito mal 

Ia mal 

Ia mais ou menos 

Ia bem 

Ia muito bem na 
escola 

Antes  Atualmente



Autoavaliação de desempenho escolar 

Muito bem/ 
bem 

Muito 
mal/ mal 

Mais ou 
menos 

Muito bem 
/bem na 
escola 

55%  33%  20% 

Mal /muito 
mal na escola  12%  40%  17% 

Ia mais ou 
menos  33%  23%  63% 

100%  100%  100% Total 

Atualmente 

Antes



Sentimento em relação à escola – 
emoções 

ASPECTOS POSITIVOS  73% 
. Normal  15% 
. Feliz / Alegre  10% 
. Tranquilo / Em paz  7% 
. Afinidade / Amizade  7% 
. Divertido  5% 
. Livre / Solto  5% 
. Curioso  2% 

ASPECTOS NEGATIVOS  27% 
. Desanimado / Desmotivado  4% 
. Confuso  3% 
. Irritado  2% 
. Bravo / Insatisfeito  2% 
. Preocupado  2% 

ASPECTOS POSITIVOS  72% 
. Normal  19% 
. Tranquilo / Em paz  10% 
. Feliz / Alegre  8% 
. Inspirado  6% 
. Afinidade / Amizade  4% 
. Agradecido  4% 
. Curioso  2% 

ASPECTOS NEGATIVOS  28% 
. Confuso  2% 
. Infeliz / Triste  2% 
. Preocupado  2% 
. Ódio / Raiva  2% 
. Desanimado / Desmotivado  2% 
. Irritado  2% 
. Culpado  2% 

Antes  Atualmente



Sentimento em relação aos professores – emoções 
Antes da internação 

ASPECTOS POSITIVOS  79% 
. Normal  22% 
. Afinidade / Amizade  9% 
. Feliz / Alegre  7% 
. Agradecido  6% 
. Tranquilo / Em paz  6% 
. Divertido  5% 

ASPECTOS NEGATIVOS  20% 
. Bravo / Insatisfeito  2% 
. Timido  2% 
. Confuso  2% 
. Ódio / Raiva  2% 
. Irritado  2% 

ASPECTOS POSITIVOS  85% 
. Normal  20% 
. Afinidade / Amizade  9% 
. Agradecido  9% 
. Feliz / Alegre  7% 
. Tranquilo / Em paz  7% 
. Confiante  5% 
. Curioso  1% 

ASPECTOS NEGATIVOS  14% 
. Confuso  1% 
. Preocupado  1% 
. Timido  1% 
. Irritado  1% 
. Ódio / Raiva  1% 
. Entediado  1% 
. Envergonhado  1% 
. Atraído / Seduzido  1% 
. Desanimado / Desmotivado  1% 
. Descrente / Desconfiado  1% 
. Arrogante  1% 

Antes  Atualmente



Sociabilidade – antes da FEBEM 

16% 

2% 

3% 

12% 

11% 

73% 

83% 

. Tinha poucos /muito poucos amigos 
/nenhum 

. Tinha muitos /alguns amigos 

Não tinha amigos 

Tinha muito poucos amigos 

Tinha poucos amigos 

Tinha alguns amigos 

Tinha muitos amigos



Trabalho



Ocupação exercida (aberta) 

Trabalhadores não qualificados  86% 
Agricultores  6% 
Técnicos e profissionais de Nível Intermediário  4% 
Pessoal Administrativo  1% 
Operários  1% 
Administração Pública  0% 
Especialistas das profissões intelectuais e 
científicas  0% 
Pessoal dos serviços e vendedores  0% 
Operadores de instalações e máquinas  0% 
NS/NR  1% 

Estava trabalhando antes de 
cumprir medida 

Sim 
46% Não 

54%



Trabalho 
Ocupação exercida (aberta) 

AJUDANTE DE PEDREIRO / SERVENTE DE PEDREIRO  16% 
LAVADOR DE CARROS  8% 
TRABALHADOR RURAL  7% 
AJUDANTE GERAL  5% 
AMBULANTE  4% 
PINTOR DE RESIDÊNCIAS  4% 
SERVIÇOS GERAIS  3% 
AJUDANTE DE MECÂNICO  3% 
COBRADOR DE LOTAÇÃO / ÔNIBUS  2% 
PANFLETAGEM  2% 
RECICLAGEM  2% 
ENTREGADOR DE PIZZA  2% 
FUNILEIRO  2% 
FEIRANTE  2% 
BALCONISTA  2% 
MECÂNICO DE AUTOS / MOTOS  2%



Trabalho 

36% 

64% 

96% 

3% 

Trabalho irregular/ 
ocasional 

Trabalho regular 

Sem carteira 

Tinha carteira 
assinada 

Salário médio R$ 361



Benefícios 
Base: estava trabalhando (46%) 

CHEQUE REFEIÇÃO/AUXÍLIO REFEIÇÃO  13% 

VALE TRANSPORTE OU DINHEIRO PARA 
CONDUÇÃO  12% 

FÉRIAS REMUNERADAS  7% 

FGTS ­ FUNDO DE GARANTIA  4% 

CONVÊNIO OU SEGURO DE SAÚDE  4% 

BOLSA OU AUXÍLIO PARA ESTUDAR  4%



Sentimento em relação ao trabalho 
Base: estava trabalhando (46%) 

5% 

79% 

1% 

4% 

16% 

51% 

28% 

. Achava ruim /muito ruim 

. Achava muito legal /bom 

Achava muito ruim 

Achava ruim 

Achava mais ou menos 

Achava bom 

Achava muito legal



Distribuição de renda do trabalho do interno 
Base: estava trabalhando (46%) 

35% 

30% 

13% 

22% 

34% 

14% 

16% 

. Ficava a menor parte /todo ou quase 
para sua família ou outra pessoa 

. Ficava todo ou quase /a maior parte 
para você 

Ficava todo ou quase todo para sua 
família ou outra pessoa 

Ficava a menor parte para você 

Ficava mais ou menos a metade para 
você 

Ficava a maior parte para você 

Ficava todo ou quase todo para você



Profissão desejada (CBO) 
Trabalhadores não qualificados  32% 
Especialistas das profissões intelectuais e 
científicas  26% 
Técnicos e profissionais de Nível Intermediário  11% 
Pessoal dos serviços e vendedores  8% 
Operários  6% 
Pessoal Administrativo  5% 
Administração Pública  2% 
Operadores de instalações e máquinas  1% 
Agricultores  0% 
NS/NR  6%



Profissão desejada 
MECÂNICO DE AUTOS / MOTOS  11% 
JOGADOR DE FUTEBOL  8% 
ADVOGADO  6% 
MÉDICO S/E  4% 
ELETRICISTA  3% 
CAMINHONEIRO  3% 
ENGENHEIRO CIVIL  2% 
TORNEIRO MECÂNICO  2% 
ENGENHEIRO S/E  2% 
PEDREIRO  2% 
PINTOR DE RESIDÊNCIAS  2% 
PROFESSOR DE EDUCAÇÃO FÍSICA  2% 
BOMBEIRO/ SALVA VIDAS  2%



Expectativa de profissionalização X 
Cursos dados pela FEBEM 

33% 

42% 

7% 

23% 

18% 

18% 

28% 

5% 

. Muito mais perto /mais perto 

. Mais longe /muito mais longe 

NS/ NR 

Muito mais longe 

Mais longe 

Nem mais perto, nem mais longe 

Mais perto 

Muito mais perto



Atividades de lazer



Cursos que fazia antes da internação 

Treinamento esportivo  35% 
Curso de informática, computação  24% 
Curso de dança  8% 
Curso de música ou instrumentos musicais  6% 
Artesanato  6% 
Curso de artes plásticas ou desenho  5% 
Curso de teatro  4% 
Curso de inglês ou outras línguas  3% 
Nenhuma delas  40% 
Não sabe /Não respondeu  1%



Quanto gosta das atividades 
socioculturais 

ATIVIDADES  Gosta muito/ 
gosta 

Gosta 
pouco/ nada 

Gosta 
muito  Gosta  Mais ou 

menos  Não gosta  Não gosta 
nada 

Ouvir música  96%  1%  85%  11%  3%  1%  0% 

Assistir vídeos ou DVDs  94%  2%  81%  12%  4%  1%  1% 

Praticar esporte  89%  3%  79%  10%  8%  1%  2% 

Assistir filmes na TV  89%  3%  77%  12%  8%  1%  2% 

Assistir vídeo clipe  88%  5%  73%  15%  7%  2%  3% 

Assistir programas na TV  83%  6%  66%  17%  11%  2%  3% 

Ir ao cinema  72%  14%  59%  14%  13%  5%  9% 

Ler gibi/ quadrinhos  64%  20%  49%  15%  16%  6%  14% 

Ler livros  51%  24%  36%  14%  25%  6%  18% 

Ler revistas de informação  50%  25%  33%  18%  25%  7%  18% 

Ir ao teatro  36%  42%  25%  11%  21%  12%  30% 
Ir a bibliotecas, museus e 
passeios culturais  36%  35%  24%  12%  28%  9%  26% 

Ler jornais  34%  35%  22%  12%  31%  8%  26% 

Res umo



Gênero dos filmes 

FILMES  Gosta muito/ 
gosta 

Gosta pouco/ 
nada 

Gosta 
muito  Gosta 

Mais ou 
menos  Não gosta  Não gosta 

nada 

Comédia  88%  5%  77%  11%  6%  1%  4% 

Ação  85%  5%  75%  10%  10%  2%  3% 

Terror/ suspense  72%  12%  60%  12%  16%  4%  8% 

Romântico  57%  21%  45%  12%  22%  7%  14% 

Ficção científica  49%  28%  37%  12%  22%  8%  21% 

Policiais  38%  42%  29%  9%  19%  8%  34% 

Resumo



Gênero dos programas de TV 

FILMES  Gosta muito/ 
gosta 

Gosta pouco/ 
nada 

Gosta 
muito  Gosta  Mais ou 

menos  Não gosta  Não gosta 
nada 

Filme  91%  2%  78%  13%  6%  1%  2% 

Vídeo clipes de música  90%  5%  79%  11%  5%  2%  3% 

Desenho  80%  9%  66%  14%  11%  4%  6% 

Humorísticos  73%  11%  59%  13%  17%  3%  7% 

Seriados  68%  14%  54%  15%  18%  5%  9% 

Novelas  67%  13%  52%  15%  20%  4%  10% 

Telejornal  66%  16%  51%  15%  18%  5%  10% 

Programa de auditório  62%  16%  46%  15%  22%  6%  10% 

Documentário  61%  19%  45%  15%  21%  6%  13% 

Resumo



FEBEM, em geral



Atividades na FEBEM – o quê pediria 
CURSOS / AULAS  47%  FUNCIONÁRIOS / PROFISSIONAIS  4% 

. Curso de computação / Informática  9%  . Acabar com as agressões por parte dos 
funcionários  2% 

. Curso de mecânica de automóveis / Moto  6%  . Trocaria os funcionários  1% 

. Cursos profissionalizantes  4%  MUSICA / GRUPOS / INSTRUMENTOS MUSICAIS  3% 

. Curso de panificação  3%  . Grupo de músicas / Hip­Hop / Funck / Stret 
Dance / Rap / Axé  1% 

. Curso de artesanato  2%  . Assistir vídeo clipe de música / DVD  1% 

. Aula de canto / Música / Coral  2%  UNIFORME / VESTUÁRIO  2% 

ESPORTE  15%  . Melhores condições de vestuário / Roupas do 
mundão  2% 

. Piscina / Natação  5%  ORGANIZAR CAMPEONATOS  2% 

. Escolinha de futebol / Jogar futebol / Futsal/ 
Futebol campo  4%  . Campeonato de futebol  1% 

. Colocar mais práticas de esportes  2%  . Campeonato de tênis de mesa / Mesas de ping­ 
pong / Mesa de bilhar  1% 

. Sala de musculação / Aparelhos para musculação  2%  MELHORAR /REFORMAR UNIDADE  2% 

REGIMENTO INTERNO  5%  CULTURA / EDUCAÇÃO / LEITURA  1% 
. Respeito por parte dos funcionários da Febem  1%  . Aulas do ensino fundamental  1% 

. Aumentar a quantidade de cigarros por internos  1%  TRABALHO PARA O INTERNO (NET)  1% 

. Não andar de mãos para trás / Cabeça baixa  1%  VISITAS  1% 
LAZER / DIVERSÃO  5%  ALIMENTAÇÃO  1% 

. Assistir filmes novos / Mais filmes / Desenhos  1%  . Melhorar a qualidade da comida / Variedade  1% 

. Ter vídeo game  1%  Nada  6% 
Não sabe  3%



Atividades na FEBEM – menos gosta 
ESPORTE  21%  CURSOS / OFICINAS  5% 

. Futebol / Jogar futebol  7%  . Curso de Cestaria  2% 

. Jogar vôlei  5%  . Curso de violão / Cavaco  1% 

. Capoeira  3%  MUSICAS / INSTRUMENTOS MUSICAIS  3% 

. Basquete  2%  . Coral  2% 

. Educação física  1%  . Percussão  1% 

. Handebol  1%  DANÇAS  3% 
DIVERSÃO / LAZER  11%  . Dança de rua / Stret Dance  2% 

. Xadrez  2%  REGIMENTO INTERNO  2% 

. Teatro  2%  . Ficar preso / Na tranca  1% 

. Assistir televisão / Assistir filmes / Novela / 
Programas de humor na TV  1%  . Faxina  1% 

. Dominó  1%  ATIVIDADES EM GRUPOS  1% 

. Pimbolim  1%  . Dinâmica em grupo  1% 

. Ping­pong / Tênis de mesa  1%  OUTROS  2% 

. Yoga  1%  . Não gosta de ficar parado / Sem fazer 
nada  1% 

. Dama  1%  . Ficar sentado no pátio / Conversando no 
pátio  1% 

ATIVIDADES MANUAIS  9%  Gosto de todas  2% 
. Artes plásticas  2%  Nada  35% 
. Artesanato  2%  Não sabe  1% 
. Crochê  1% 
. Bisqüi  1% 

EDUCAÇÃO / CULTURA  6% 
. Estudar / Ir à escola  2% 
. Aula de educação artística / Desenho  1% 
. Inglês / Espanhol  1% 
. PEC ­ Projeto de Educação e Cidadania / 
Ética e cidadania  1%



Atividades na FEBEM – mais gosta 
ESPORTE  47% 

. Futebol / Jogar futebol  35% 

. Capoeira  4% 

. Jogar vôlei  2% 

. Basquete  2% 
CURSOS / OFICINAS  15% 

. Curso de informática / Computação  4% 

. Curso de panificação  3% 

. Curso de violão / Cavaco  2% 
ATIVIDADES MANUAIS  14% 

. Artesanato  4% 

. Artes plásticas  3% 
DIVERSÃO / LAZER  9% 

. Ping­pong / Tênis de mesa  2% 

. Xadrez  2% 
EDUCAÇÃO / CULTURA  5% 

. Estudar / Ir à escola  3% 
DANÇAS  5% 

. Dança de rua / Stret Dance  5% 

MUSICAS / INSTRUMENTOS MUSICAIS  3% 

. Percussão  1% 

. Hip­hop  1% 
Nada  1%



Sentimentos em relação à internação 
ASPECTOS NEGATIVOS  93% 

. Preocupado  33% 

. Infeliz / Triste  27% 

. Culpado  25% 

. Deprimido  23% 

. Angustiado / Aflito  17% 

. Confuso  15% 

. Ódio / Raiva  14% 

. Irritado  13% 

. Desanimado / Desmotivado  12% 

. Decepcionado / Desiludido  11% 

. Envergonhado  11% 

. Furioso  10% 
ASPECTOS POSITIVOS  66% 

. Esperançoso / Otimista  23% 

. Tranquilo / Em paz  15% 

. Normal  14% 

. Afinidade / Amizade  13%



Atividades esportivas



Atividades esportivas na FEBEM (1) 
Oferecidas  Pratica  Não pratica  Pratica (Base= 

total)  Gosto  Não gosto 

Futebol de Salão  76%  85%  15%  65%  96%  4% 
Xadrez  73%  51%  49%  38%  92%  8% 
Educação Física  62%  83%  17%  51%  93%  7% 
Tênis de mesa  62%  86%  14%  53%  97%  3% 
Voleibol  51%  69%  31%  35%  90%  10% 
Basquetebol  46%  68%  32%  31%  89%  11% 
Pebolim  46%  84%  16%  39%  97%  3% 
Campeonato de Xadrez  43%  34%  66%  15%  96%  4% 
Alongamento  28%  74%  26%  21%  89%  11% 
Skate  27%  57%  43%  16%  98%  2% 
Escola de Futebol de Salão  27%  71%  29%  19%  95%  5% 
Jogos de salão  27%  77%  23%  21%  95%  5% 
Escola de Xadrez  24%  35%  65%  8%  90%  10% 
Gincana  19%  76%  24%  15%  93%  7% 
Futebol de campo  19%  74%  26%  14%  96%  4% 
Musculação  18%  67%  33%  12%  95%  5% 
Handebol  17%  58%  42%  10%  85%  15% 
Futvolei  13%  62%  38%  8%  90%  10% 
Tênis de quadra  13%  66%  34%  9%  97%  3% 
Projeto Meditação e Yoga  13%  27%  73%  4%  79%  21% 
Escola de Basquetebol  11%  57%  43%  6%  91%  9% 
Escola de Voleibol  11%  58%  42%  7%  95%  5% 
Futebol Society  11%  72%  28%  8%  93%  7%



Atividades esportivas na FEBEM (2) 
Oferecidas  Pratica  Não pratica  Pratica (Base= 

total)  Gosto  Não gosto 

Condicionamento Físico  11%  75%  25%  8%  86%  14% 
Aula teórica  10%  76%  24%  8%  89%  11% 
Escola de Skate  10%  46%  54%  4%  100% 
Projeto de Avaliação Física  9%  60%  40%  5%  89%  11% 
Ginástica  8%  67%  33%  5%  83%  17% 
Atletismo  8%  57%  43%  5%  94%  6% 
Escola de Futebol de Campo  8%  55%  45%  4%  98%  2% 
Recreação  7%  80%  20%  6%  97%  3% 
Educação Física (Projeto PEC)  6%  78%  22%  5%  84%  16% 
Escola de Atletismo  5%  50%  50%  3%  96%  4% 
Escola de Tênis de Quadra  5%  52%  48%  2%  97%  3% 
Caminhada  4%  84%  16%  4%  93%  7% 
Futebol de Areia  2%  78%  22%  2%  95%  5% 
Natação  2%  46%  54%  1%  100% 
Ginástica Olímpica  2%  39%  61%  1%  86%  14% 
Cama elástica  2%  73%  27%  1%  95%  5% 
Ginástica Localizada  1%  47%  53%  0%  88%  12% 
Lien C'hi  1%  79%  21%  1%  46%  54% 
Circuito Ginástico  1%  44%  56%  0%  18%  82% 
Festival de Natação  1%  36%  64%  0%  100% 
Recreação Aquática  0%  70%  30%  0%  100% 
Tai­Chi­Chuan  0%  76%  24%  0%  100% 
Tacobol  0%  43%  57%  0%  100% 
Ginástica Formativa  0%  56%  44%  0%  100% 
Ginástica Laboral  0%  36%  64%  0%  100% 
Squash  0%  100%  0%  100%



Atividades esportivas que mais gosta 
Futebol de Salão  19% 
Futebol de campo  18% 
Natação  17% 
Musculação  9% 
Skate  3% 
Basquetebol  3% 
Xadrez  3% 
Escola de Futebol de Salão  3% 
Tênis de mesa  3% 
Voleibol  2% 
Pebolim  2% 
Futebol Society  2% 
Escola de Futebol de Campo  2% 
Jogos de salão  1% 
Festival de Natação  1% 
Futebol de Areia  1% 
Escola de Skate  1% 
Educação Física  1% 
Escola de Basquetebol  1% 
Atletismo  1% 
Cama elástica  1% 
Tênis de quadra  1%



Atividades profissionalizantes na 
FEBEM (1) 

Base: oferece atividade  Oferecidas  Frequenta  Não frequenta 
Frequenta (base 

total da 
amostra) 

Gosta  Não 
gosta 

Artesanato  57%  56%  44%  32%  96%  4% 
Informática  51%  39%  61%  20%  98%  2% 
Panificação  41%  37%  63%  15%  99%  1% 
Pintura em tela  29%  42%  58%  12%  95%  5% 
Garçom  29%  22%  78%  6%  97%  3% 
Digitação  23%  39%  61%  9%  96%  4% 
Elétrica residencial  19%  20%  80%  4%  100% 
Culinária/ salgados  17%  25%  75%  4%  99%  1% 
Auxiliar administrativo  16%  20%  80%  3%  95%  5% 
Áudio e vídeo  14%  48%  52%  7%  95%  5% 
Confeitaria artesanal  12%  27%  73%  3%  97%  3% 
Pintura residencial  11%  39%  61%  4%  96%  4% 
Padaria  11%  21%  79%  2%  100% 
Horta e jardinagem  11%  32%  68%  4%  94%  6% 
Marcenaria  7%  21%  79%  1%  89%  11% 
Manutenção de micro  6%  23%  77%  2%  100%



Atividades profissionalizantes na 
FEBEM (2) 

Base: oferece atividade  Oferecidas  Frequenta  Não frequenta 
Frequenta (base 

total da 
amostra) 

Gosta  Não 
gosta 

Atendimento ao cliente  6%  20%  80%  1%  90%  10% 
Cabeleireiro  6%  36%  64%  2%  83%  17% 
Confecção de artefatos de madeira  5%  38%  62%  2%  88%  12% 
Corte e costura  5%  40%  60%  2%  83%  17% 
Mecânica automotiva  5%  12%  88%  1%  100% 
Projeto de rádio  4%  33%  67%  1%  100% 
Panificação artesanal  3%  27%  73%  1%  100% 
Encadernação  3%  24%  76%  1%  91%  9% 
Educação ambiental  3%  35%  65%  1%  100% 
Fotografia e cidadania  3%  44%  56%  1%  93%  7% 
Decoração em vidros  2%  41%  59%  1%  100% 
Cerâmica  2%  16%  84%  0,3%  100% 
Manicure  2%  35%  65%  1%  86%  14% 
Recuperação de alto­ falantes  1%  38%  62%  0,5%  100% 
Serigrafia  1%  19%  81%  0,2%  100% 
Manutenção de rede telefônica  1%  10%  90%  0,1%  100% 
Pedreiro  1%  29%  71%  0,2%  100% 
Estúdio e laboratório  0,4%  64%  36%  0,2%  100%



Atividades socioculturais na FEBEM (1) 

Oferecidas  Frequenta  Não frequenta  Frequenta (base 
total da amostra)  Gosta  Não 

gosta 

Capoeira  80%  43%  57%  35%  93%  7% 
Dança de Rua  68%  43%  57%  29%  96%  4% 
Artes plásticas  56%  42%  58%  24%  96%  4% 
Artes visuais HIP HOP ­ Rap e grafitagem  52%  41%  59%  22%  97%  3% 
Teatro  36%  25%  75%  9%  90%  10% 
Violão  35%  29%  71%  10%  97%  3% 
Percussão  32%  35%  65%  11%  93%  7% 
Cavaco  29%  29%  71%  9%  94%  6% 
Coral  16%  45%  55%  7%  77%  23% 
Danças Brasileiras  3%  30%  70%  1%  70%  30% 
Fotografia  3%  38%  62%  1%  100% 
Dança Axé  3%  45%  55%  1%  73%  27% 
Danças Circulares  2%  29%  71%  1%  68%  32% 
Dança do Ventre  2%  29%  71%  1%  86%  14% 
Circo  2%  33%  67%  0%  81%  19% 
Danças Folclóricas  1%  24%  76%  0%  45%  55%



Atividades de saúde



Atendimento e interesse 

Já foi atendido  Não foi 
atendido 

Mostrou 
interesse 

Não mostrou 
interesse 

Técnico Assistente Social  92%  8%  82%  14% 
Enfermeiro(a), Auxiliar de 
enfermagem  89%  11%  71%  25% 

Técnicos, em geral  80%  19%  82%  13% 

Médico(a)  72%  28%  60%  36% 

Técnico Psicólogo(a)  70%  29%  86%  11% 

Dentista  56%  44%  72%  23%



Avaliação do atendimento recebido 

Base: foi atendido  Muito bom/ 
bom 

Muito ruim/ 
ruim 

Muito 
bom  Bom  Regular  Ruim  Muito ruim 

Técnico Psicólogo(a)  84%  6%  32%  52%  10%  4%  2% 

Técnico Assistente Social  82%  5%  32%  50%  13%  3%  2% 

Técnicos, em geral  77%  7%  24%  53%  16%  4%  2% 

Dentista  70%  17%  19%  51%  12%  11%  6% 
Enfermeiro(a), Auxiliar de 
enfermagem  65%  15%  16%  49%  19%  11%  4% 

Médico(a)  56%  19%  14%  42%  24%  12%  7% 

RESUMO



Quando precisou recebeu 
medicamento da FEBEM ou não? 

6% 

23% 

71% 

Nunca precisou  Não  Sim



Razões pela qual não 
recebeu medicamento (base 23%) 

Medicamento em falta/ Dizem que não tem medicamento  31% 
Dor de cabeça  8% 
Não quiseram me dar o medicamento /Recusaram dar o remédio  7% 
Foi pedido o remédio mas não chegou até mim  6% 
Teria que passar no médico antes para pegar o medicamento  6% 
Tem que esperar a enfermeira chegar /Não tinha enfermeiros na unidade  6% 
Enfermeira não atendeu ao chamado  5% 
Demora no atendimento  5% 
Não foi atendido  4% 
Dor de estomago  4% 
Funcionários não nos encaminhava ao médico  3% 
Enfermeira ainda tem que encaminhar para avaliação médica  3% 
Dor de dente  3% 
Febre  3% 
Não acreditaram em mim  2% 
Não pode pegar remédio a noite /Fora de horário  2% 
Não deixaram passar pelo médico/ Não me levaram para a enfermeira  2%



Atividades de saúde 
Avaliação dos produtos recebidos 

Muito bom/ 
bom 

Ruim/ muito 
ruim 

Muito 
bom  Bom  Regular  Ruim  Muito 

ruim 

Pasta dental  23%  55%  1%  22%  22%  29%  26% 

Sabonete  20%  63%  1%  18%  17%  31%  31% 

Escova de dente  16%  67%  1%  16%  16%  33%  34% 

RESUMO



Sente falta de algum produto? Qual? 

81% 

2% 

3% 

8% 

13% 

14% 

44% 

28% 

71% 

Outros (s/e) 

Camisinhas 

Papel higiênico 

Creme para barbear 

Loção para espinhas 

Condicionador para cabelo 

Xampu 

Não 

Sim



Capelania



Participa das atividades religiosas ­ Frequência 

2% 

6% 

44% 

35% 

12% 

25% 

75% 

6 a 7 vezes 

4 a 5 vezes 

2 a 3 vezes 

Uma vez 

Menos de uma vez 

Não 

Sim



Acha suficientes ou não para sua necessidade 
Base: participa das atividades religiosas (75%) 

1%  16% 

83% 

Não respondeu  Não são suficientes  São suficientes



Capelania ­ Pontos positivos 
CONFORTO / ESPERANÇA / PAZ  48% 

. Paz / Tranqüilidade  19% 

. Poder desabafar nos cultos / Ficar mais leve / Mais calmo / Aliviado  14% 

. Palavras que confortam Faz­me sentir bem  11% 
RELACIONAMENTO  25% 

. Ouvir a palavra de Deus / União dos jovens para ouvir a palavra de Deus  21% 
ORAÇÕES / PRECES  19% 

. Oportunidade de falar com Deus / Orar / Rezar  15% 
REFLEXÃO  16% 

. Ajuda a não termos pensamentos ruins  5% 

. Auxilia a sairmos da vida do crime  4% 

. Para pedir perdão pelos meus erros / Para refletir sobre meus erros  3% 
APRENDIZADO  9% 

. Ensinamento bíblico  5% 

. Aprender a acreditar mais em Deus  2% 
OUTROS  15% 

. Louvores a Deus que a banda toca na missa / Hino / Músicas  10% 
Nenhum  1% 
Não sabe  1%



Autoclassificação religiosa 

Católica  35% 
Evangélica Pentecostal (Congregação Cristã no Brasil, etc)  32% 
Não tem religião nenhuma  24% 
Evangélica não Pentecostal (Batista, Presbiteriana, etc)  4% 
Outra religião (Mórmom, Adventista, Testemunha de Jeová, etc)  1% 
Candomblé ou outras religiões afro­brasileiras (Xangô, etc)  1% 
Espírita Kardecista, espiritualista  1% 
Umbanda  1% 
É ateu/ não acredita em Deus  0,4% 
Judaica  0,1% 
Outras (s/e)  1%



Autoclassificação étnica 

1% 

1% 

1% 

21% 

31% 

46% 

Não respondeu 

Amarelo(a) 

Indígena 

Preto(a) ou Negro(a) 

Branco(a) 

Pardo(a)



Atendimento na FEBEM



Respeito dos profissionais 

Muito/ algum 
respeito 

Pouco/ nenhum 
rspeito 

Muito 
respeito 

Algum 
respeito 

Mais ou 
menos 

Pouco 
respeito 

Nenhum 
respeito  NS/NR 

Professores na Escola 
(Ensino Formal)  89%  1%  74%  16%  4%  1%  0%  5% 

Educadores de esportes  87%  3%  71%  16%  4%  2%  1%  6% 
Técnicos Assistentes 
sociais  87%  2%  69%  18%  7%  2%  1%  3% 
Educadores de atividades 
profissionalizantes  85%  1%  72%  13%  4%  1%  0%  10% 

Educadores de arte  77%  2%  63%  14%  4%  1%  0%  17% 

Técnicos Psicólogos  77%  3%  61%  15%  7%  2%  1%  13% 

Técnicos, em geral  74%  8%  56%  18%  14%  4%  4%  5% 

Agentes educacionais  67%  16%  52%  15%  15%  7%  9%  2% 
Profissionais da FEBEM, 
em geral  67%  11%  45%  22%  21%  5%  6%  1% 

Médicos  66%  9%  45%  20%  13%  5%  4%  12% 

Agentes de segurança  38%  42%  24%  13%  16%  14%  29%  4% 

RESUMO



Interesse dos profissionais 

Muito/ algum 
interesse 

Pouco/ nenhum 
interesse 

Muito 
interesse 

Algum 
interesse 

Mais ou 
menos 

Pouco 
interesse 

Nenhum 
interesse  NS/NR 

Professores na Escola  86%  3%  69%  17%  5%  2%  1%  6% 

Técnicos Assistentes Sociais  84%  6%  63%  20%  8%  4%  2%  3% 

Educadores de esportes  83%  4%  62%  21%  7%  2%  1%  6% 

Educadores de atividades 
profissionalizantes  82%  3%  65%  17%  6%  1%  1%  10% 

Educadores de arte  74%  4%  56%  18%  5%  3%  1%  17% 

Técnicos Psicólogos  73%  7%  54%  18%  7%  3%  3%  14% 

Técnicos, em geral  71%  9%  51%  20%  16%  4%  5%  4% 

Agentes educacionais  64%  21%  44%  19%  13%  8%  12%  3% 
Profissionais da FEBEM, em 
geral  64%  13%  40%  23%  22%  5%  7%  2% 

Médicos  53%  20%  34%  20%  14%  9%  11%  13% 

Agentes de segurança  33%  47%  21%  13%  15%  11%  36%  5% 

RESUMO



Atendimento na FEBEM 
Avaliação das instalações 

Muito 
boa/ boa 

Muito ruim/ 
ruim 

Muito 
boa  Boa  Regular  Muito 

ruim 

Instalações esportivas  47%  27%  6%  41%  26%  8% 

Alojamentos  39%  31%  5%  34%  30%  12% 

Banheiros  37%  33%  3%  33%  31%  11% 

Comida  34%  32%  6%  28%  34%  13% 

Uniforme  23%  55%  2%  21%  21%  26% 

RESUMO



Importância dos fatores de segurança 
Disciplina 

90% 

9% 

4% 

13% 

5% 

77% 

.. Mais ou menos /muito importante 

.. Nada /pouco importante 

. Nada importante 

. Mais ou menos importante 

. Pouco importante 

. Muito importante



Importância dos fatores de segurança 
Revista das visitas 

44% 

55% 

29% 

15% 

23% 

33% 

.. Nada /pouco importante 

.. Mais ou menos /muito importante 

. Nada importante 

. Pouco importante 

. Mais ou menos importante 

. Muito importante



Atributos



Futuro 

Saldo 
(A ­ B) 

Tudo/ muito a ver 
comigo (A) 

Pouco/ nada a 
ver comigo (B) 

Eu quero sair daqui e começar a retribuir o que 
minha família fez por mim.  94%  96%  2% 

Quero muito terminar os meus estudos e fazendo 
isso, sei que eu não vou sair perdendo, só vou 
ganhar. 

95%  96%  2% 

Eu quero mudar a minha vida. Não quero a vida 
que eu estava.  92%  95%  2% 

Não sei o que vou fazer quando sair daqui. Não sei 
como é que vai estar a vida lá fora.  ­10%  35%  46% 

Quando eu sair, se a necessidade bater e eu não 
encontrar outra saída, eu vou ter que entrar nessa 
vida de novo. 

­68%  14%  81%



Religião 

Saldo 
(A ­ B) 

Tudo/ muito a 
ver comigo 

(A) 

Pouco/ nada a 
ver comigo 

(B) 

A religião traz até umas energias boas para 
nós que estamos aqui.  74%  83%  10% 

Depois que eu vim pra cá, comecei a me 
afastar muito da religião, ficar distante de 
Deus. 

­58%  17%  74%



Trabalho 
Saldo 
(A ­ B) 

Tudo/ muito a 
ver comigo (A) 

Pouco/ nada a 
ver comigo (B) 

Quando eu estava trabalhando, minha mente 
estava ocupada.  44%  69%  25% 

Quando eu parei de trabalhar e fiquei sem fazer 
nada, acabei entrando pro crime.  1%  47%  46% 

Você sai daqui desatualizado, não sabe o que 
está mais em evidência pra você arrumar um 
emprego. 

­3%  41%  44% 

Trabalhar me dava nos nervos. Eu não via a hora 
de terminar o meu serviço e me mandar.  ­52%  21%  73% 

Lá fora eu não me sentia bem trabalhando. O 
meu negócio era o crime, sempre o crime.  ­52%  21%  73% 

Eu não gostava muito de emprego, aí eu comecei 
a esculachar em várias coisas.  ­60%  17%  77%



Escola (1) 
Saldo 
(A ­ B) 

Tudo/ muito a 
ver comigo (A) 

Pouco/ nada a 
ver comigo (B) 

Eu gosto de fazer os cursos porque são profissões e coisas 
novas que se aprende.  83%  88%  6% 

Você aprender uma profissão, significa não mais roubar, não 
mais seqüestrar nem matar.  66%  79%  13% 

Não tem muita proposta de trabalho para o adolescente, só pra 
quem tem experiência. Se você aprende uma profissão aqui, 
fica mais fácil conseguir um serviço lá fora. 

64%  76%  12% 

No esporte, gosto muito de sair daqui pra competir no 
mundão. Parece que eu sou outra pessoa.  48%  71%  23% 

Eu gostava da escola do mundão.  52%  70%  18% 

Sair pra fazer apresentações culturais fora daqui é muito bom. 
Nem parece que a gente é da Febem.  44%  68%  24% 

Aqui, você é obrigado a ir à escola, mas eu vou porque eu 
gosto; me sinto bem na escola.  45%  68%  22%



Escola (2) 
Saldo 
(A ­ B) 

Tudo/ muito a 
ver comigo (A) 

Pouco/ nada a 
ver comigo (B) 

A única coisa boa da escola, é que ajuda o tempo a passar 
mais rápido, o dia­a­dia vai passando cada vez mais rápido.  43%  66%  23% 

No mundão, nunca consegui curso que tem aqui de graça.  38%  64%  26% 

Aqui, se você não faz algum curso, você acaba se atrasando. 
Então pra você não aumentar a sua caminhada aqui, você 
acaba fazendo. 

34%  64%  29% 

Eu achava que a escola não tinha importância. Tem até gente 
sem estudo que se dá bem.  12%  50%  39% 

Prefiro a escola daqui; se você estiver meio triste os 
professores chegam, conversam com você,  procuram te 
aconselhar. 

5%  44%  39% 

Cursos de artesanato são para passar o tempo; ganhar a vida 
com artesanato só serve pra quem sonha baixo.  ­8%  39%  47%



Comportamento (1) 

Saldo 
(A ­ B) 

Tudo/ muito a 
ver comigo 

(A) 

Pouco/ nada 
a ver comigo 

(B) 
Agora eu tenho mais força de vontade de mudar do que naquela época 
que eu estava no crime.  81%  88%  8% 

Eu me sinto muito culpado pelo que fiz, estou muito arrependido.  69%  82%  13% 
Aqui dentro eu me cuido, trato da minha saúde, me alimento, pratico 
esporte. No crime é muito difícil da gente se cuidar.  37%  63%  26% 
Eu comecei a entrar cada vez mais no crime porque tive muito aperto, 
me faltava muita coisa.  ­3%  43%  45% 
Fui conhecendo pessoas que já eram envolvidas. Aí eu comecei a andar 
com eles. Eu fui aprendendo, fui me envolvendo no crime.  ­9%  40%  49% 
Eu acho que é a maior injustiça. Você não tem dinheiro, você não é 
nada.  ­19%  35%  54% 
No crime a gente tem de tudo; a vida é muito boa quando você está na 
rua.  ­22%  34%  56% 
Eu não precisava de nada. Eu roubava porque... Sei lá, meu. Vontade de 
roubar.  ­45%  23%  68%



Comportamento (2) 

Saldo 
(A ­ B) 

Tudo/ muito a 
ver comigo 

(A) 

Pouco/ nada 
a ver comigo 

(B) 

Eu não precisava de nada. Eu roubava porque... Sei lá, meu. Vontade de 
roubar.  ­45%  23%  68% 

Desde cedo me acostumei na rua.  ­47%  23%  70% 

Eu conheci a droga quando era pequeno.  ­51%  22%  72% 

Eu me envolvi com os caras do crime porque assim a galera te respeita.  ­49%  21%  70% 

Eu sempre fui uma criança muito agressiva. A pessoa falava um "A"  pra 
mim e eu ia pra cima.  ­54%  18%  73% 

Eu gostei da sensação da droga, para me manter com ela eu comecei 
no crime.  ­65%  15%  79% 

Eu não acredito em união entre os internos. Por isso tenho que crescer 
pra cima dos outros, ser mais que os outros.  ­82%  6%  88%



Família (1) 

Saldo 
(A ­ B) 

Tudo/ muito a 
ver comigo (A) 

Pouco/ nada a 
ver comigo (B) 

Aqui eu aprendi a dar o devido valor que a família merece, 
entender o porquê da família.  91%  95%  3% 
Quando a casa cai, você vê que é só sua família mesmo que 
te quer o bem.  91%  94%  3% 
Os piores momentos aqui são aqueles em que bate aquela 
saudade da família.  91%  94%  3% 
Aqui você se sente um inútil quando não pode ajudar, se 
está acontecendo alguma coisa com a sua família.  88%  92%  4% 
Estou em tempo de mudar, para meu filho se espelhar em 
mim.  71%  84%  13% 
Faltou a presença do meu pai. Eu acho que ele tinha que ter 
mais amor nos filhos dele.  ­12%  41%  52%



Família (2) 
Saldo 
(A ­ B) 

Tudo/ muito a 
ver comigo (A) 

Pouco/ nada a 
ver comigo (B) 

Quando é dia de visita, eu me sinto largado, porque é difícil 
de alguém vir me ver.  ­29%  31%  61% 
Eu tinha parentes que já mexiam com o crime. Então eu 
cresci vendo o que era aquilo lá também.  ­46%  24%  70% 
Eu e meus irmãos, nós ficamos espalhados, cada um foi 
pra um lado.  ­53%  21%  74% 
Eu saí de casa para provar que podia ser independente; não 
ter mais que falar pra ninguém pra onde ia ou deixava de ir.  ­53%  21%  74% 

A falta da minha mãe foi o que me levou pra rua.  ­76%  11%  87% 
Esse padrasto que a minha mãe arrumou foi o que atrasou 
a minha vida.  ­79%  10%  88% 

Eu fui pra rua porque apanhava muito em casa.  ­79%  9%  88%



Medida (1) 
Saldo 
(A ­ B) 

Tudo/ muito a ver 
comigo (A) 

Pouco/ nada a 
ver comigo (B) 

Aqui eu consegui parar um tempo para pensar 
realmente o que eu quero para mim.  87%  91%  4% 
Eu estou aqui porque eu aprontei lá fora; acabei 
quebrando as minhas pernas. A responsabilidade é só 
minha. 

79%  87%  8% 

Não queria, mas eu fiz uma coisa errada. Então eu 
tenho que pagar por isso.  78%  86%  9% 
Se o funcionário troca idéia, dá conselho e explica o 
porquê das coisas, a gente colabora e tira o tempo 
aqui com menos sofrimento. 

62%  76%  13% 

Mesmo quando eu entrei na Febem, o meu 
pensamento era ficar no crime. Aí comecei a pensar, 
prestar atenção na vida e fui mudando de idéia. 

57%  75%  18% 

Quando a unidade é muito rígida a gente sofre, mas 
pensa mais no futuro, em dar um novo rumo na vida.  56%  74%  17%



Medida (2) 
Saldo 
(A ­ B) 

Tudo/ muito a ver 
comigo (A) 

Pouco/ nada a 
ver comigo (B) 

Isso de mão pra trás, cabeça baixa e dizer sempre sim 
senhor, sim senhora é humilhante.  49%  72%  22% 
Entrar em debate com funcionário atrasa a 
caminhada. Gera a maior situação, mesmo quando ele 
está errado. 

39%  66%  27% 
Eu tenho a oportunidade de ter uma profissão aqui, 
mas o que eu posso ganhar com isso é pouco: o meu 
sonho de consumo é maior. 

20%  55%  34% 

A gente aqui dentro parece um animal que está sendo 
domado.  16%  54%  38% 
Não me adianta sair e estar tudo do mesmo jeito ou 
tudo pior.  11%  48%  37% 
Depois que eu fiquei de tranca, mesmo eu estando 
certo, peço desculpa.  ­6%  42%  49% 
Tem que ir nas unidades que é desandado e tirar esse 
negócio de voz, de xerife e de faxina. Todo mundo tem 
uma voz e tem que dar opinião. 

­19%  35%  54%



Outros temas



Outros temas 
1  2  3  4  5 

Sempre faltava dinheiro  16%  13%  35%  13%  23%  Nunca faltava dinheiro 

Totalmente injusta  22%  5%  13%  11%  49%  Totalmente justa 

Nunca mais vai acontecer  82%  7%  8%  1%  1%  Certamente vai voltar a acontecer 

Atrapalham muito  68%  9%  12%  6%  6%  Ajuda muito 

Não há violência  71%  11%  10%  2%  6%  Muita violência 

Nunca haviam brigas  46%  24%  18%  4%  8%  Sempre haviam brigas 

Muito fracas  66%  17%  11%  2%  4%  Muito fortes 

Sem agressão  76%  12%  7%  2%  3%  Muita agressão 

Nunca apanhava  54%  19%  18%  3%  7%  Apanhava muito 

Com certeza não  77%  10%  9%  1%  2%  Com certeza sim 

Apanhava 

Situação de dinheiro da sua família 

Terá passagem pela prisão 

Punição que recebeu pelas coisas que fez 

Voltar a praticar ato do tipo que fez cumprir medida 

Rebeliões na FEBEM 

Violência física entre os jovens da FEBEM 

Situações de brigas e discussões em família 

Violência das brigas e discussões 

Uso de violência ou agressão física nas brigas e discussões



Medidas para não voltar a cumprir medida 
1ª menção 

EMPREGO / SALÁRIO  53% 
. Conseguir trabalho / Emprego / Trabalhar  53% 

ESTUDOS  22% 
. Terminar os estudos / Voltar a estudar / Faculdade / Estudar  20% 

COMPORTAMENTO  13% 
. Não se envolver com a criminalidade novamente  5% 

FAMÍLIA / CONSTITUIR FAMÍLIA  8% 
. Respeitar a família / Ficar mais com a família / Valorizar 
minha família  4% 
. Ter uma esposa / Casar /Construir família  2% 

OUTROS  1% 
. Sair do Brasil / Mudar de cidade / Morar no sítio  1% 
Não sabe  2%



Medidas para não voltar a cumprir medida 
1ª + 2ª menção 
EMPREGO / SALÁRIO  82% 

. Consegui trabalho / Emprego / Trabalhar  82% 
ESTUDOS  49% 

. Terminar os estudos / Voltar a estudar / Faculdade / Estudar  45% 

. Fazer um curso profissionalizante  6% 
FAMÍLIA / CONSTITUIR FAMÍLIA  25% 

. Ter uma esposa / Casar /Construir família  9% 

. Respeitar a família / Ficar mais com a família / Valorizar minha família  9% 
COMPORTAMENTO  20% 

. Não se envolver com a criminalidade novamente  7% 

. Não se envolver com más companhias  5% 

. Não roubar mais  2% 

. Continuar a freqüentar a igreja  2% 
OUTROS  4% 

. Arrumar namorada / Voltar para namorada  1% 

. Fazer carreira no futebol  1% 

. Sair do Brasil / Mudar de cidade / Morar no sítio  1% 

. Casa própria / Construir minha casa  1% 
Não sabe  2%



Presença de armas na residência 

1% 

8% 

91% 

22% 

78% 

Não respondeu 

Outros (s/e) 

Revólver 

Não 

Sim 

P
re
se
nç
a 

Sim 

Não 

Ti
po

 d
e 
ar
m
a



Parentesco da pessoa com arma 

5% 

2% 

3% 

3% 

8% 

80% 

Não respondeu 

Padrasto 

Tio / Tia 

Pai 

Irmão 

Próprio entrevistado



Tipo de arma 
(Base: tem arma 22%) 

1% 8% 

91% 

Revólver  Outros (s/e)  Não respondeu



Cumprimento de pena na família 
(Base: tem alguém cumprindo ou cumpriu pena 43%) 

40% 

25% 

24% 

14% 

5% 

2% 

1% 

1% 

1% 

Irmão 

Tio / Tia 

Primo 

Pai 

Mãe 

Padrasto 

Avô / Avós 

Cunhado 

Sobrinho



Drogas



Consumo de drogas 
Usou, pelo menos 

uma vez 
Usava 

frequentemente 
Maconha  79%  62% 
Tabaco  73%  58% 
Álcool  73%  33% 
Cocaína  46%  19% 
Lança/cheirinho de Loló  23%  8% 
Cola de sapateiro  23%  6% 
Crack  18%  5% 
Heroína  2%  0% 
Outras  1%  0% 
Nenhuma  4%  9%



Consumo de drogas 

Saldo 
. Todos os dias 
/maior parte 

/metade dos dias 

. Menor parte dos 
dias /de vez em 

quando /raramente 

Usava 
todos os 
dias 

Usava a 
maior parte 
dos dias 

Usava mais ou 
menos a metade 

dos dias 

Usava a 
menor parte 
dos dias 

Usava só 
de vez em 
quando 

Usava 
raramente 

Maconha  51%  76%  24%  62%  9%  5%  6%  15%  4% 

Cocaína  ­30%  35%  65%  19%  8%  7%  19%  38%  8% 

Crack  36%  68%  32%  52%  12%  4%  9%  20%  2% 

Heroína  ­4%  48%  52%  34%  14%  14%  38% 

Cola de sapateiro  ­27%  37%  63%  30%  2%  5%  10%  35%  19% 

Lança/ cheirinho 
de loló  ­46%  27%  73%  17%  4%  6%  4%  44%  26% 

Álcool  ­35%  32%  68%  17%  7%  8%  16%  43%  8% 

Tabaco  88%  94%  6%  91%  2%  1%  2%  3%  1%



Abstinência de drogas 

6% 

84% 

9% 

3% 

3% 

93% . Sente pouca falta /não sente falta 

. Sente muita /alguma falta 

Não sente falta 

Sente pouca falta 

Sente alguma falta 

Sente muita falta



Tabaco



Consumo de tabaco 

31% 

69% 

Não  Sim



Consumo de tabaco 
Base: Fuma atualmente (69%) 

Média de consumo de cigarros por dia 
Antes: 19,6  Atualmente(*): 10,8 

(*) Algumas unidades tem restrições ou limitam o consumo 

4% 

4% 

10% 

4% 

44% 

33% 

1% 

1% 

2% 

2% 

26% 

67% 

Não fumava 

Mais de 40 cigarros 

Mais de 30 até 40 
cigarros 

Mais de 20 até 30 
cigarros 

Mais de 10 até 20 
cigarros 

Até 10 cigarros 

Antes  Atualmente



Álcool



Frequência de consumo – antes da 
FEBEM 

Bebia todos os dias  5% 
Bebia a maior parte dos dias  3% 
Bebia mais ou menos a metade dos dias  3% 
Bebia a menor parte dos dias  5% 
Bebia só de vez em quando  34% 
Bebia raramente  27% 
Não bebia/ nunca bebeu  23% 

. Bebia todos os dias /a maior parte 
/metade dos dias  11% 
. Bebia a menor parte dos dias /de vez em 
quando /raramente  66% 

Resumo



Abuso do álcool – antes da FEBEM 

76% 

24% 

41% 

35% 

19% 

5% 

. Raramente /nunca ficava bêbado 

. Sempre ficava bêbado /de vez em 
quando 

Nunca ficava bêbado 

Raramente 

De vez em quando 

Sempre ficava bêbado



Consumo de bebidas alcoólicas 
Histórico de abuso de álcool na família 

73% 

27% 

Não  Sim



Parentesco com pessoa que abusa/ abusava de álcool 
(Base 27%) 

Pai  48%  Pai  52% 
Mãe  14%  Mãe  16% 
Tio / Tia  12%  Tio / Tia  16% 
Padrasto  12%  Padrasto  15% 
Avô / Avós  6%  Irmão  8% 
Irmão  6%  Avô / Avós  7% 
Próprio entrevistado  1%  Primo  1% 

Cunhado  1% 
Próprio entrevistado  1% 

1ª menção  1ª + 2ª menção



Morte violenta na 
família



Presença de morte violenta na família 
Parentesco 

2% 
2% 

3% 
4% 

18% 
19% 

22% 

33% 

71% 

29% 

Cunhado 

Avô/ Avós 

Padrasto 

Mãe 

Pai 

Irmão 

Primo 

Tio/ tia 

Não 

Sim



Presença de morte violenta na família 
Forma da morte 

Tiro /Baleado  63% 
Assassinado s/e  14% 
Facadas  9% 
Espancamento  5% 
Queimado  2% 
Suicídio  2% 
Overdose  1% 
Atropelado  1% 
Enforcado  1% 
Não sabe  1% 
Não Respondeu  1%



Histórico na 
FEBEM



Tipo de crimes 

ROUBO  SIMPLES,  QUALIFICADO  E  PORTE  DE  ARMA:  Roubo  simples  (assalto),  Roubo 
qualificado (assalto) e porte de arma. 

MÉDIA GRAVIDADE: Extorsão, Descumprimento da medida, Dano, Ato obsceno, Violação de domicílio, 
Tráfico de drogas, Ameaça, Receptação, Porte ou uso de drogas. 

CRIME  CONTRA  VIDA,  USO  DE  VIOLÊNCIA: Estupro,  Atentado  violento  ao  pudor,  Seqüestro  e 
cárcere privado, Latrocínio, Infanticídio, Homicídio doloso, Homicídio culposo. 

SEM DECLARAÇÃO: Lesão corporal. 
FURTO: Furto. 
OUTROS: Outros. 

51 

19 

14 

9 

5 

2 

Roubo simples, qualificado e porte de arma 

Média gravidade 

Crime contra a vida, uso de violência 

Sem declaração 

Furto 

Outros



Histórico na FEBEM 
Cumpriu medida em outra unidade 

65% 

35% 

Não  Sim



Semi­liberdade X Tempo médio 

28% 

0% 

7% 

64% 

86% 

14% 

Dias (s/e) 

Mais de 1 a 2 anos 

Mais de 6 meses até 1 ano 

Até 6 meses 

Não 

Sim 

Média (em meses): 3,6



Liberdade Assistida X Tempo médio 

8% 

1% 

3% 

21% 

66% 

35% 

65% 

Dias (s/e) 

Mais de 2 anos 

Mais de 1 a 2 anos 

Mais de 6 meses até 1 ano 

Até 6 meses 

Sim 

Não 

Média (em meses): 6,2



PSC X Tempo médio 

7% 

4% 

9% 

76% 

13% 

87% 

Dias (s/e) 

Mais de 1 a 2 anos 

Mais de 6 meses até 1 ano 

Até 6 meses 

Sim 

Não 

Média (em meses): 5,1



Serviço comunitário prestado 
(Base 13%) 

Faxina / Limpeza  43% 
Limpeza de rua / Jardim/ Limpeza de praças  10% 
Cuidar de criança em creche  5% 
Plantar mandioca/ Horta comunitária / Limpa horta  5% 
Organizar livros em escola / Ajudar em escola/ Prefeitura  4% 
Arquivo/ Arquivista  4% 
Ajudante Geral  4% 
Pintava parede  3% 
Auxiliar de escritório/ Biblioteca  3% 
Plantava mudas de árvores / Jardineiro  2% 
Pintar vasos artesanais/ Artesanato  2% 
Almoxarifado/ Arrumar estoque  2% 
Pintura de cadeiras  2%



Atividade de 
orientação sexual



Primeiro contato com o assunto 

Total  Masc  Fem 
Com amigos, colegas, jovens ou parentes da 
sua idade  53%  54%  44% 
Através de conversa com a família, ou 
parentes adultos  19%  18%  31% 

Na escola  12%  12%  14% 

Através da televisão  11%  11%  7% 

Em aulas ou atividades de orientação sexual  3%  3% 

Não respondeu  3%  3%  4%



Orientação sexual antes da FEBEM 
(Base 85%) 

29% 

71% 

29% 

71% 

40% 

60% 

Sim 

Não 

Total  Masc  Fem



Local onde recebeu orientação sexual 
(Base 28%) 

Total  Masc  Fem 
Escola  74%  74%  67% 
Familiares  6%  6%  11% 
Posto de Saúde  5%  4%  19% 
Curso de Orientação Sexual  3%  4% 
Palestras  3%  3% 
Amigos  2%  2%  3% 
Namorada  1%  1% 
Igreja  1%  0%  6% 
Centro Comunitário  1%  1%



Orientação sexual na FEBEM 
(Base: total da amostra) 

45% 

55% 

45% 

55% 

52% 

48% 

Tive 

Não tive 

Total  Masc  Fem



Achou importante a orientação sexual 
na FEBEM ou não? 

3% 

97% 

3% 

97% 

5% 

95% 

Não 

Sim 

Total  Masc  Fem 

Base: 45% teve orientação sexual na FEBEM



Achou as informações claras ou não? 

2% 

98% 

2% 

98% 

100% 

Não 

Sim 

Total  Masc  Fem 

Base: 45% teve orientação sexual na FEBEM



Novidade das informações 

36% 

64% 

36% 

64% 

52% 

48% 

Coisas que eu 
já sabia 

Eram novas 

Total  Masc  Fem 

Base: 45% teve orientação sexual na FEBEM



Efeito das informações 

25% 

75% 

24% 

76% 

38% 

62% 

Não mudaram 
nada 

Mudaram 
alguma coisa 
para você 

Total  Masc  Fem 

Base: 45% teve orientação sexual na FEBEM



Grau de informação – gravidez 

6% 

27% 

38% 

28% 

6% 

28% 

38% 

27% 

2% 

14% 

33% 

51% 

Nada informado 

Pouco 
informado 

Informado 

Muito 
informado 

Total  Masc  Fem 

Base: total da amostra



Grau de informação ­ DSTs 

4% 

13% 

39% 

44% 

4% 

13% 

39% 

43% 

2% 

12% 

30% 

56% 

Nada informado 

Pouco 
informado 

Informado 

Muito 
informado 

Total  Masc  Fem 

Base: total da amostra



Histórico de 
relacionamento sexual



Experiência sexual 

3% 

97% 

3% 

97% 

13% 

87% 

Não tive 

Já tive 

Total  Masc  Fem 

Base: total da amostra



Planejamento da primeira relação 
sexual 

39% 

61% 

38% 

62% 

46% 

54% 

Foi planejada 

Inesperada 

Total  Masc  Fem 

Base: 87% feminino / 97% masculino



Preparação 

31% 

69% 

30% 

70% 

60% 

40% 

Não me sentia 
preparado(a) 

Me sentia 
preparado(a) 

Total  Masc  Fem 

Base: 87% feminino / 97% masculino



Afetividade 

35% 

65% 

35% 

65% 

24% 

76% 

Foi com alguém 
que eu não 
gostava 

Foi com alguém 
que eu gostava 

Total  Masc  Fem 

Base: 87% feminino / 97% masculino



Prevenção ­ camisinha 

40% 

60% 

41% 

59% 

33% 

67% 

Não usei 
preservativo, 
camisinha 

Usei 
preservativo, 
camisinha 

Total  Masc  Fem 

Base: 87% feminino / 97% masculino



Prevenção – uso de anticoncepcional 
Base: mulheres que tiveram relacionamento sexual (87%) 

78% 

22% 

78% 

22% 

Não usei 
nenhum 

método anti­ 
concepcional 

Usei algum 
método anti­ 
concepcional

Total  Fem



Preocupação com DSTs e AIDS 

45% 

55% 

45% 

55% 

43% 

57% 

Mão me 
preocupei 

Me preocupei 
com DST e 

AIDS 

Total  Masc  Fem 

Base: 87% feminino / 97% masculino



Preocupação com gravidez 

46% 

54% 

46% 

54% 

48% 

52% 

Não me 
preocupei 

Me preocupei 
com a grav idez 

Total  Masc  Fem 
Base: 87% feminino / 97% masculino



Frequência de prevenção ­ Gravidez 

Total  Masc  Fem 
Sempre  50%  50%  59% 
Maior parte das vezes  31%  32%  21% 
Menor parte das vezes  12%  12%  9% 
Nunca  7%  7%  10% 

. Sempre /maior parte das vezes  81%  81%  80% 

. Menor parte das vezes /nunca  19%  19%  20% 

RESUMO



Frequência de prevenção – DSTs e AIDS 

Total  Masc  Fem 
Sempre  61%  60%  69% 
Maior parte das vezes  27%  27%  19% 
Menor parte das vezes  8%  8%  5% 
Nunca  4%  4%  7% 

. Sempre /maior parte das vezes  88%  88%  88% 

. Menor parte das vezes /nunca  12%  12%  12% 

RESUMO



Abstinência sexual e 
visita íntima



Abstinência sexual 

Total  Masc  Fem 
Faz muita falta  71%  73%  12% 
Faz alguma falta  14%  15%  13% 
Faz pouca falta  9%  8%  33% 
Não faz falta  6%  4%  42% 

. Faz muita /alguma falta  85%  88%  25% 

. Faz pouca falta /não faz falta  15%  12%  75% 

RESUMO



Frequência de masturbação 
(quantidade por semana) 

Total  Masc  Fem 
Não me masturbo  39%  36%  94% 
1 dia ou menos  27%  28%  3% 
2 ou 3 dias  23%  24%  1% 
4 ou 5 dias  5%  6% 
6 ou 7 dias  6%  6%  1%



Existência de relacionamento 
afetivo duradouro 

7% 

40% 

52% 

7% 

40% 

53% 

8% 

50% 

42% 

Marido/ esposa/ 
companheiro(a) 

Não tenho 
relacionamento 

Namorado(a) fixo 

Total  Masc  Fem



Visita íntima 

21% 

78% 

21% 

78% 

20% 

80% 

Não viria te v isitar 

Viria te v isitar 

Total  Masc  Fem 

Base: 42% feminino / 53% masculino



Visita íntima 

20% 

78% 

20% 

78% 

23% 

77% 

Não gostaria que 
ele(a) v iesse te 

v isitar 

Gostaria que ele(a) 
v iesse te v isitar 

Total  Masc  Fem 

Base: 42% feminino / 53% masculino



Vitimização



Assédio ou abuso sexual 

98% 

2% 

98% 

2% 

79% 

21% 

Não 

Sim 

Total  Masc  Fem



Assédio ou abuso sexual 

Total  Masc  Fem 
Antes dos 9 anos  22%  15%  34% 
10 a 11 anos  12%  35% 
12 a 13 anos  14%  22% 
14 a 15 anos  36%  50%  9% 
16 ou 17 anos  14%  13%  15% 
Não respondeu  2%  7% 

Idade quando isso aconteceu 

Base: 21% feminino / 2% masculino



Assédio ou abuso sexual 

Local onde isso aconteceu 
Total  Masc  Fem 

Perto da própria casa  25%  25%  26% 
Na própria casa  19%  13%  28% 
Em outro lugar da cidade  7%  11% 
Na escola  4%  7% 
Não respondeu  44%  44%  46% 

Base: 21% feminino / 2% masculino



Assédio ou abuso sexual 

Conhecia essa pessoa 
Total  Masc  Fem 

Não conhecia  22%  13%  39% 
Conhecia de vista  15%  19%  8% 
Conhecia pelo nome  59%  63%  53% 
Não respondeu  3%  5% 

Base: 21% feminino / 2% masculino



Assédio ou abuso sexual 

Essa pessoa era: 
Total  Masc  Fem 

Amigo(a) próximo  23%  24%  21% 
Colega ou chefe  12%  18% 
Padrasto  9%  28% 
Parente (mãe, irmã, tia, avó, prima)  7%  11% 
Ex­namorado(a) naquela época  7%  10% 
Parente (pai, irmão, tio, avô, primo)  4%  13% 
Outros  37%  37%  38% 

Base: conhecia pelo nome



Assédio ou abuso sexual 

Usou algum tipo de arma? 

81% 

15% 

86% 

8% 

72% 

28% 

Não 

Sim 

Total  Masc  Fem 

Base: 21% feminino / 2% masculino



Descrição do tipo de assédio ou abuso 

Total  Masc  Fem 

Uma tentativa de estupro  37%  28%  54% 
Comportamento ofensivo, 
como uma cantada  20%  29%  4% 

Comportamento indecente  17%  24%  4% 

Estupro  13%  38% 

Recusa responder  2%  4% 

Não sabe  10%  15% 
Base: 21% feminino / 2% masculino



Assédio ou abuso na FEBEM 

0% 

100% 

0% 

100% 

2% 

98% 

Sim 

Não 

Total  Masc  Fem 

Base: 21% feminino / 2% masculino



Assédio ou abuso na FEBEM 

Descrição do tipo de assédio ou abuso 

Total  Masc  Fem 

Comportamento ofensivo, 
como uma cantada  21%  100% 

Uma tentativa de estupro  40%  50% 

Não respondeu /Recusa  40%  50% 

Base: 4 masculino e 1 feminino



Assédio ou abuso na FEBEM 

40% 

60% 

50% 

50% 

0% 

100% 

Não respondeu 

Outros(as) 
internos(as) 

Total  Masc  Fem 

Responsável pelo assédio ou abuso 

Base: 4 masculino e 1 feminino


